2014年6月13日 星期五

四川彭州龙门山镇有个村,叫九峰村。九峰村有座山,叫九 峰山。九峰山海拔约2000米,古树参天,坏境清幽。在绿树丛

"红房子"

"红房子"就是一家农家乐,主人叫张红。 张红30多岁,端庄大方,丰满的身材圆圆的脸,一副笑容 挂在脸上,淳朴率真,尤其说起话来,快言快语,热情四射。第一 次见到张红,我便知她是典型的川妹子,但脑子里一下蹦出的, 却是"现代版的阿庆嫂"。

中,掩映着79栋木板小瓦房。远远望去,小瓦房依山而立,错落

有致,别具一格。因木板小瓦房的颜色均为红色,故当地人称

张红不是龙门山本地人,老家在四川广汉。她中专毕业后 去了一家涤纶厂,几年后发现这工作危害健康,便辞职了。

张红最早也不是"红房子"的主人。2002年的夏天,她和一 群朋友到九峰山旅游,住进了"红房子"。当天傍晚,她站在半山腰 上,望着远处层层叠叠的云海峰峦,一下就被九峰山梦幻般的景 色迷住了。朋友见她魂不守舍的样子,便开玩笑说,干脆你别走 了,就留在这儿,赏美景泡温泉,把花草当饭吃!

这话,恰巧被路过的"红房子"主人听见了。

"红房子"的主人是个男人,名叫童开科。童开科见张红天 真烂漫,诚实可爱,顺便也对张红开了句玩笑,小妹,如果你对 这个地方真喜欢的话,就别走了,留下来,嘿嘿,说不定还千里 姻缘一线牵呢!张红也玩笑地回了一句,好,老板,我不走了。不 过,你可得管吃管住哟!童开科说,没问题,包吃包住!

结果,第二天,两人就单独见了一面。这一见,张红人离开 了"红房子",心却留在了九峰山。

童开科是九峰村土生土长的村民。1960年赶上大饥荒,一 家人饿得昏天黑地,父亲更是饿得皮包骨头。童开科日后对饥 饿刻骨铭心的记忆,便是在这个时候留下的。所以,童开科刚满 12岁就开始挣钱了。他当时帮人家搬木头墩子,一天能挣8毛 钱。1979年,他到云南支农,把当地的黄牛买回四川,再按政府 的计划卖给各村。从那时起,童开科做起了买卖。他卖过黄连, 开过加工厂,做过沙发垫,还用木材换过手表。上世纪80年代, 九峰山修建清凉寺,住持澄裕大师让他负责管理。3年后清凉寺 建成,他负责的账目一清二楚,分文不差。离开清凉寺那天,澄 裕大师给了他5000元。

下了山,童开科第二天便去了彭州市,用这5000元收购了 大宝镇所有的木材,再发往云南、安徽等地。春夏秋冬,几番往 来,他在生意场上混出了点名分。至1994年全国封山育林,童开 科才又回到老家九峰村。

回到村里的童开科用4万块钱修了7间一楼一底的木头 房,颜色均为红色。当时,他的朋友见后都说,你这瓜娃子,修这 么多木头房子干啥子嘛?还是红色的,修来好看啊?但正是这7 间木头红房子,成了九峰村的第一家农家乐。

1996年夏天,四川大学一位教授来"红房子"避暑。教授沿 着"红房子"转了一圈,问童开科,你听说过"万绿丛中一点红, 动人春色不须多"这句话吗?童开科说,我念书少,没听说过。教 授说,这是宋朝第八位皇帝赵佶所言。相传有一故事,说宋王朝 举办绘画高等考试,集天下画家于一堂,皇帝赵佶亲自出了一 题:"万绿丛中一点红,动人春色不须多。"结果,一位画家大笔 一挥,位列第一。他画的是:丛林中有一小楼,小楼上凭窗立着一 美女,美女唇上有一点口红。这便叫"万绿丛中一点红,动人春色 不须多"。你在九峰山的红房子,既突出了"万绿丛中一点红",而 且还象征着年轻旺盛、蓬勃向上的生命力,所以我看呀,你这农家 乐干脆就叫"红房子"吧!

此后,童开科的农家乐就叫做"红房子"

然而,就在"红房子"渐渐走红之际,童开科的爱人却因病 去世。一夜间,"红房子"在童开科的眼里变成了黑房子。

张红第一次见到童开科时,对童开科的过去并不了解。张 红回到老家后,心里对"红房子"有一种莫名其妙的留恋,甚至 有时半夜三更也睡不着觉。张红睡不着觉,不单单是留恋九峰 山的风光,主要是惦记着"红房子"的主人。张红从童开科的眼 里,看出童开科是喜欢她的,但她对这事又不抱太大的希望,因为 当时龙门山镇的农家乐名声在外,外界都知道那儿的人挣了大 钱,她怕别人说她是冲着钱去的;再说了,即便她愿意,童开科未 必就一定会看上她。可她心里就是放不下,在当年农历七月初二 这天,又第二次上了九峰山。

张红这次上了山,便再也没有离开,原因不是"红房子"能 挣大钱,而是"红房子"的男主人太好。张红与童开科深入交谈 后,既了解了童开科过去的心酸,也看到了童开科现在的艰难, 尤其是童开科对事业的那份执著与坚韧,对爱的那份朴实与真 诚,让她深受感动。

当时,山上的游客每天络绎不绝,而童开科的妻子去世后, 儿子又在外地当兵,童开科一个人每天里里外外忙来忙去,累 得汗流浃背。尤其每当人走客散,偌大的"红房子"便只剩下童 开科孤零零的一个人。张红亲眼看见,每天傍晚,童开科总是自 己一人端着一碗米饭,就着泡菜,蹲在路边,慢慢地吃,细细地 咽,好像在偷偷地咀嚼着每一个日子的艰难。就在那一刻,张红

■讲 述

红房子

新作品·纪实

的眼里有了莫名的泪水,她突然意识到,一个缺少了女主人的 家,即便钱再多,也不是一个完美的家。于是,张红留了下来。

后来,张红和童开科结婚了,成了"红房子"的真正主人。不 久,"红房子"具备了54栋的规模;在龙门山方圆几十里,只要说 起"红房子",无人不晓。

但这主人可不是那么好当的,尤其刚接手"红房子"时,日 子其是难熬。一是不懂餐饮。张红的娘家虽然在新中国成立前 开过酒楼,但她自己却只会做简单的家常菜。所以当上"红房 子"的老板娘后,烧火、做饭、炒菜,还有经营管理、游客接待、购 物买卖、算账结款等,一切都得从零学起,从头做起。二是交通 困难。山上最大的困难就是交通。比如,蔬菜、肉类以及日常生 活日用品等,都必须到山下的镇上去买;东西买好后,再人背马 驮,爬上近两公里的山路,耗时一个多小时,才能把东西运到山 上。张红自己就用背篓背过这些东西,最多时候背过六七十斤。 因为是泥巴山路,遇上雨天,路更烂,只能穿着雨鞋一步一步地 往上爬。三是通讯不灵。"红房子"地处海拔2000多米的半山腰, 买了手机山上没信号,只能安装座机。但座机又不能随身携带,联 系客人、对外购物等诸多事情,很不方便。有时电话实在打不通, 张红就自己下山,用两腿说话。所以当时很多游客都对张红开玩 笑说:"红房子"的交通靠走,通讯靠吼,保安靠狗。

但再难,张红还是坚持下来了。这段婚姻刚开始时,很多人 都不看好,甚至婚后好长一段时间,童开科还问她:"你是城里 人,又是个未婚青年,为什么要嫁到这山里来?"张红告诉我说, 这个问题直到现在她也回答不上来,她只觉得这山里的风景 好,人也好,很喜欢这里,就留下来了。

然而,留下来的张红做梦也没想到,2008年5月12日,汶川 大地震就像九峰山的风,说来就来,一下子把她的梦想"摧"散了!

张红告诉我说,汶川大地震爆发的前一天,她心里像有一只 猫爪在挠痒似的,总觉得有点发慌,于是她和老公把所有在"红房 子"住的游客全都赶下了山。当时很多游客都感到"莫名其妙",但 正是这个决定,让几十个游客第二天全部幸免于难。

张红想去城里散散心,第二天一大早便和老公下了山。到 了城里,老公和司机去喝茶,张红自己去逛商场。不料她刚走到 中心广场,就地震了!张红说,当时街上一片惊慌失措。旁边一 个不认识的小女孩突然抱着她的大腿,大声叫"妈"

张红后来好不容易找到了老公,马上就往家赶。一路上张 红都在哭,后来哭得全身没了力气,老公就硬是拽着她拼命往 前走。山上不时有石块滚落下来,吓得她两腿发抖。直到第二天 下午,才回到九峰山。

一到九峰山,童开科赶忙清点工人,因为他们请了50多个 工人对"红房子"进行维修,地震时有的工人正爬在房子上干活 呢。幸运的是,50多个工人一个没少。张红则急忙跑去看"红房 子"。不可思议的是,54栋红房子居然一间没垮,但也损坏不少, 估计加起来损失了好几百万!张红一屁股坐在地上,号啕大哭。

在此后十多天里,张红气得饭都吃不下去。本来,"红房子" 修好了,山上的路逐渐通了,儿子也成家了,她家的农家乐基本 走上正轨了。哪个晓得,狗日的地震短短几秒钟,就把这一切全 给毁了!除了那些红房子,还有三件东西是她最心疼的。一件是 20多个一人高的泡菜坛子,是成都一个做餐馆的朋友送给她 的,是上世纪60年代餐饮公司公私合营时留下来的,她从成都 花了几千元的运费,运了3趟才一个个地运到山上。地震前,她 刚刚买了一吨多青菜泡在坛子里,地震一来一个不剩,全给震 碎了!第二件东西是一大坛子腊肉。这个装腊肉的坛子比人还 高,地震前她刚装了满满一坛子腊肉,结果全给埋在土里了。还 有一件是她自己亲手做的200多斤烟熏肉,全给震到山坡底下 去了。因为这些烟熏肉是用钱买不来的,所以她不顾余震的危 险,硬是冲到山坡底下,趴在地上用手使劲地扒,扒累了,坐下 来哭,哭完了再用手去扒……

汶川大地震后,九峰山周围的乡亲大都转移了,可张红一 家人不愿走,住在帐篷里。张红说,其实不是不怕死,而是心里 头真的舍不得那几十间红房子,那是我们一家人辛辛苦苦用自 己的血汗建起来的呀!

张红和老公在帐篷里想了3天,一口饭都没吃,最后一咬 牙,决定重建家园!于是地震后第4天,张红一家就开始准备重建 "红房子"了。在头天晚上,全家召开家庭会议,作了个决定:童开 科以后只能抽叶子烟;儿子只能抽2块钱一包的烟;张红3年内不 能买一件新衣服;"红房子"5年内实现盈利!

"红房子"的重建工作开始后,张红一家四口先在废墟里寻 找还能使用的木板,然后把这些木板一块一块地捡出来,再用 斗斗车运到山坡的空地上。一家人整整捡了一个多月,斗斗车 推坏了7辆,张红的两只手也磨出了血泡。张红说:"当时没电, 我们就用发电机,发电机一共用坏了5台!"

在张红全家忙于重建时,村里的干部和乡亲们也很关心, 而地震刚过去一个月,十几个当初被张红"赶"下山的客人还专 程来到九峰山,掏出一万、两万甚至三万的现金,以感谢她的救 命之恩。其中一位老客户还给"红房子"送来100多吨水泥和10 多吨钢材。而更让张红感动的是,这十几位客人在简陋而又危 险的"红房子"一住便是两个多月,一直陪着张红全家度过了灾 后那段最困难的时期。

地震一年后,张红家7栋全新的木制小别墅,又在九峰山重 新矗立起来了。房子依然是红色,门前依然挂满了火红的灯笼 和火红的辣椒。"红房子"正式开业这天,为图个吉利,张红组织 九峰山附近大大小小好几家农家乐,举行了一个隆重的开业典 礼。而后几十个人齐刷刷地跪成一排,面向九峰山,磕头祭拜。 这其实是向社会传递一个信息:灾区的老百姓又站起来了,而 且活得很好!

"红房子"开业后,每天可接待40多人,张红的账本上很快 就有了2万元的收入,第二年居然还赚了钱!2010年,张红家又 新建了十几栋吊脚楼,"红房子"的规模总共达到了20栋!吊脚楼 的所有建筑,都以木、石、竹为主,同时辅以矸砖、水泥、沙砾、斜面 屋顶等。房子不仅牢固、能抗震,而且保证了外观风格独特、地面 空气流通。特别是"红房子"的整体设计与周围景物相互辉映,营 造出一种自然而又浪漫的山中风情。

为了搞活经营模式,后来张红家又把"红房子"改成正规的 乡村酒店,几座小吊脚楼则设置成了家庭旅馆。"红房子"的运 作模式也做了相应改进,比如把菜、肉等日用品全给客人准备 在自己房间的厨房里,客人想自己煮着吃,就自己去煮着吃,不 想自己煮,就到大饭厅去吃。如果客人有兴趣自己种菜,还可以 划出一块地来让他们种。

2011年中旬,张红家还清了50多万的贷款。在"红房子"的 带动下,通往九峰村2公里的山路上,十几家农家乐也渐渐开始 "乐"了起来。

从2010年起,张红还请来附近的村民,在"红房子"的门前 种下一大片杜鹃花,又在后山栽下一排竹子,并特地在老厨房 的地下埋了十几坛她亲手酿制的野树梅酒。张红告诉我说,等 明年杜鹃花开了,酒就可以喝了,山上的竹笋、野菜也可以吃 了,"红房子"的生意肯定还会更好!

张红不仅是个出色的老板娘,还是一个能干的农家人。她 不光请村民帮他种树、种花,还自己开地、种菜、做香肠、熏腊 肉,非常善于经营自己的小日子。

地震后不久,为了节省成本,张红开始在山上开垦荒地,并 很快在"红房子"的四周种了一亩多的蔬菜。张红告诉我说,山里 先天条件特别好,种菜根本不需要技术,也不需要肥料,只要挖个 坑,放上种子,很快就会长出鲜嫩可口的蔬菜来。

张红还会养猪,即便在地震期间,她也养着13头小猪和7 头大肥猪。她还在院里的池子里养了不少鱼。更有意思的是,张红 还养一些野生小动物。野生小动物不能随便养,必须经有关部门 审核批准,所以张红专门办了一个野生动物养殖证,在"红房子" 背后的溪水沟里,养了灰雁、小香猪、野鸭、跑山鸡等

采访中,张红还把我领到"红房子"的背后,指着一棵珙桐 树对我说:"一般有珙桐树的地方,空气中负氧离子含量高,还 可能会有大熊猫出没。大熊猫我没见过,但我见过黑熊,每年的 八九月玉米成熟的时候,黑熊就一群群地跑下山来吃玉米,边 吃边蹦跶,把玉米杆都弄倒了,游客们都说是黑熊在蹦迪。这里 的野猴子也特别多。它们经常跑到厨房里翻找东西,有时看见 厨师从桶里打清油,等厨师一走,就学着厨师的样子,把清油从 桶里弄出来,弄得满地都是。"

当然,张红觉得最有意义的事,还是发动九峰村的小伙子 们参加护林防火队。起因是2007年发生了一起火灾,当时有个 居士婆婆,没关电炉子就去大殿上早课,结果电炉下面的木板 被烤燃了,熊熊大火吞噬了好大一片森林。这事对张红刺激很 大,因为她所在的九峰山周围种的全是云南柏,含油量极重,见火 就着,所以她觉得必须要有一支护林防火队来保护森林。于是她 就发动九峰村的小伙子们,成立了一支由13人组成的护林防火 队,完全是义务的,没有任何报酬。

但是,这位震不倒、压不垮的老板娘,有一次当她作为灾后 重建的先进典型代表站在台上发言时,面对从四面八方拥来的 记者和上千个村民,却很不好意思地低着脑袋,久久说不出话 来。最后憋得满脸通红的她,只急急巴巴地说了一句话:"我们 家的'红房子',其实也没什么可……可说的,就是为了……为 了生存,为了吃饭。

离开"红房子"那天,握着张红的手,我很想说点什么,又觉 得有点多余。不过就在我转身下山的时候,还是留恋地回望了 一眼掩映在大山中的那79栋红房子。而就在我回望的这一瞬 间,我忽然意识到,"红房子"其实就是一座山,它之所以能在风 雨中巍然不动,在地震中始终不跨,靠的是一种非常顽强的生 命力!有了这样的生命力,人就有希望,就有盼头,就有继续活 下去的理由。而张红家的"红房子",我相信也会继续红下去,而 且会一村一村、一代一代地红下去。

云南省曲靖市陆良县龙海 乡花木山林场,有8位普通的农 村老人,他们30多年只做了一件 事:在没有植树条件的石漠化土 地上植树造林7400亩,带领乡亲 承包植树13.6万亩,用数十年如 一日的执著和汗水,绿化荒山, 守护山林。他们的事迹被各新闻 媒体纷纷报道及转载,感动了无 数人,被赞誉为"当代愚公·陆良 八老"。

2012年4月,我第一次在花 木山林场见到了陆良八老。他们 中最大的87岁,最小的73岁。由 于长年累月的辛劳,他们手指骨 节扭曲变形,大多身体佝偻,目 光却充满坚毅、淡定。站在亲手 栽植的、成片的华山松下,老者 们飘忽的白发与满目翠绿的青 山形成强大的视觉冲击力,让人 心头为之一震。回昆明后,我写 下了一个短篇报告文学,在《云 南日报》上发表。此文刊发后,陆 良八老与世人又走近了一步,但 我总觉得短短几千字实在难以 言尽心中涌动的感动,似乎还有

千言万语要说。恰在此时,云南省委宣传部、云南省作 协亦想把陆良八老的事迹写成一本书,让更多的人来 了解陆良八老感人的事迹和高尚的情操。我便欣然接 受了这个任务,愿为普通劳动者而歌。

但我亦知道,这本书的写作是有难度的。事件的单 -性,每位人物的平凡,循环往复几乎一成不变的生 活,30多年的场景只是在植树、护林,护林、植树…… 这样看上去毫无"力度"的事件,以长篇幅去写,要写好 谈何容易?

好在我也是出生于滇东北腹地的农村家庭,与他 们有相同的生活及文化背景, 我在他们身上看到了父 辈的影子,对他们的精神气质和说话方式都感到很亲 切。这是一种天然神秘的联系,让我与他们之间的沟 通没有任何障碍。

起初采访,没有什么目标,上山后就是与他们闲 聊,他们一再强调植树护林不是什么了不起的事。他们 不善言辞,但说起"那些年"却滔滔不绝,我在他们简单 的言辞中捕捉父辈一代的闪光点。回昆明后,我一直在 思考:为什么简单的事情却感动了那么多人?得到的答 案是,大多数人现在不种树了,而是都在忙"正事"。陆 良八老却几十年如一日地去栽树,干一件与大家相关 而与自己关系不大的事情。这样的事是大多数人不愿 意做的。在吹糠见米快节奏的时代,"前人栽树后人乘 凉"似乎成了过时的古训。

静下心来想想,不得不承认,我们当今自然生态环 境的问题真是不小:水土流失、植被破坏、大气污 染……但比环境污染更为悲凉的是,我们的"心理生 态"也出现了大问题,比如信仰缺失、诚信丢失、急功近 利、道德滑坡……因此,在8位老人身上体现出来的 精神,就绝不是种树这样简单了。他们具有我们这个 时代迫切需要而又急剧丧失的东西。所以在写作中, 我把自然环境生态和人内心的生态放在了重要的表现

"天地之大德曰生",陆良八老看山护林是报酬微 薄或没有报酬的,很多人不愿意干,但陆良八老坚持下 来了,并且一干就是30多年,他们不仅仅为自己,更为 别人,为子孙后辈留得青山绿水,他们身上流淌着至爱 与大善,这种爱与善超越了地域时空。

他们内心平和、宽厚善良。陆良八老之间,30多年 朝夕相处,一个群体就像一个人,从不计较个人得失, 他们坚持的是人与人之间最为本真的信任和理解。陆 良八老因为长期种树,与家庭之间有过争吵有过冲突, 但一直相依相偎携手到老,他们为我们提供了爱情和 婚姻坚如磐石的密码。

这些正能量推动着我写作,我更是在父辈的影子 中找到了丢失的过往。

我将这部作品命名为《乌蒙长歌》,其中有对陆良 八老源自内心的赞美,更有对世人、对社会的批评,但 高唱赞歌与怒目低斥都不是写作的初衷,文字的最终 都将指向一个点,那就是对生存的关注与对自身行为 及道德的反思。

看到扎根深山30余年的八老,我们体会到了信 仰与奉献的意义。我并无将他们拔高的主观意念,但 如果我们以更为开阔的眼界从更广、更深的角度上 看,8位老人虽然普通平凡,但在他们身上,却能窥 见我们民族的精神与脊梁, 这样的脊梁让我们的民族 挺立向前。

祭扫感怀

清明前三天,依山里习俗,与老叔一道, 率山外一班家族老小回故乡祭扫。

老家的路修得真是好,崭新的水泥路面,且 拓宽成上下道,能跑出清晰的车噪,心情大好。

前年的7月21日,大雨骤降,短期雨量达 到500毫米,乃百年一遇,山洪遂爆发,把老 路冲毁。去年国家出资重修,乃有如今模 样。老路窄仄,路面凸凹不平且破损严重, 令人忧,如今变得阔气,让人喜。没有国家 资助,依山里的经济状况,那上好道路,或 许只能存于梦中。

也是因为那场大水,屋斜顶漏,家族中的 大多数,都被迁移到平原的安置房,所以回家 祭扫的人比往年"浩荡"。素日不谋面,而今日 谋面,大家极欢悦,趋在一起,不停地嘘寒问 暖,亲热在亲情之上。

这次祭扫,又携妻带子,好让后辈能接续 根脉,待我不能走动时,让儿孙来,以免忘祖。 祖坟的山顶还是那样高,绝不因大水冲

刷而有一寸的矮。虽然年过半百的腿有些疲 软,但依旧攀岩而上。因为我早有一个意志, 能不能身临祖坟,是我生命力的验证,所以我 不能自颓意志。虽然喘过往年,但还是上去 了。激动之下,在父亲的坟头跪拜了三下。之 所以行如此大礼,是因为有一种心理暗示,即

便是有坚定的意志,身体本身的成色,毕竟是 一年比一年衰落了。

还有一个直接的原因——随行而来的族 人中,有我年过六旬的四叔,他是个聋哑人, 一辈子没有结婚,去年还突然中风,走路跌跌 绊绊,大家让他在山下歇着,以免有安全之 虞。但他上山的热情很高,让晚辈不禁唏嘘, 便委托老叔规劝。劝来横竖无用,老叔就妥协 了。我的一个堂弟名春者,埋怨老叔道:祭祖 是为了保佑子孙,而他又身后无人,祭奠不祭 奠也不吃紧,你应强硬阻拦,而你却这么绵绵 软软,真让人伤心。老叔恼了,愤愤地说:每个 人来祭扫,都有每个人对祖上的心意,而你四 叔又是个重感情的人,你不能强行剥夺他的 权利,他上不去,我搀他,他下不来,我背他, 不用你瞎操心!

其实我明白四叔的内心,他觉得自己老 了、残了,这可能是他最后的一次祭扫了,他必 须上去,至于来年如何,不是他所能奈何,但是 这最后的一搏,可换来他心灵持久的安妥。

我在由衷生出敬意的同时,也感到了人 生的一种悲凉,就对春说:你的想法是不错 的,但有时过于自我的关心对别人也是一种 伤害,你应该尊重四叔的选择。再说,他即便 是行走有困难,咱们这么多晚辈在他身旁,完 全可以保障他的安全,助他实现自己的愿望。

春不甘地说,咱们家族之所以没有预想 的那样兴旺,没干出预想中的那种惊天伟 业,也没出现预想中的杰出人物,就是总纠 缠在小处,缠绵在小处,让眼前的小感情缠住

他貌似有理,但还是激起了我心中的不 平,我说道:山草虽小,一棵一棵地立在那儿, 就能绿成大地;水滴虽微,一颗一颗凝聚在一 起,就能汪成河海;寸心虽短,一寸一寸地接

起来,就能爱成恩德。所以,小最应该被尊重, 因为它是大的起点,是大的根基,让大能够实 现。小感情怎么了?没有眼前的小感情,就没 有日后的大感情,一如我们作家的写作,没有 眼前的小细节,就没有日后的大文章。

既然撂下这样的话语,就不能在春的面 前稀松,我便拉着四叔的手,相互搀扶而上。 究竟不同以往,多了比预想还大的艰难,中途 不停地歇,好让残腿和弱心得以放松,以免神 经崩裂。这就牵累了整个队伍的速度,行进得 异常迟缓。春满眼幽怨,但他已不再发言,面 对艰难中的意志,他只能悲悯。

终于到了山顶,面对祖上已近荒芜的坟 茔,我眼前氤氲出一团迷雾。目光尚未清晰, 就见四叔在祖父、祖母的坟前訇然跪倒,放声 大哭。聋哑人的哭异于常人,在压抑中有奔 放,在含混中有清晰,有撕心裂肺的质地。我 知道,四叔的一生没有自己的家庭,惟一能得 到的家庭温暖是来自祖父祖母。他别无他属, 所以聚结的心中忧苦,只能倾泻于这两座老 去的坟茔。他的哭声令人震撼,让我感到了亲 情的神圣和小人物感情的庄重。

春也已经泪流满面,为了躲避我的眼光, 他猝然别过脸去。

这是一次凝重的祭扫,凝重得就像圣徒 的洗礼。在走出故乡的路上,我想,社稷虽大, 如果没有草民的情感支撑,大厦就会坍塌。由 此,家族的祭扫决非小事,因为家与国有着必 然的联系,它通过亲情的凝聚,为民族复兴积 蓄民力。在这个意义上说,一个家族做不做得 出惊天伟业、出现不出现杰出人物是不重要 的,只要相互间重情重义、互助互爱、同心同 德,就会和谐在一起,温暖在一起,幸福在一 起,从而为天地开太平,为盛世做注脚,家族 也就兴旺在其中了。





30多年前,我就曾站在同一位置看过这坚硬 锃亮的钢轨。两个遥远的我在此时此地相遇。那 时的我青春懵懂,全身散发着新鲜的雄性气味 儿。那时的我总是在离自己很近的事物上看到和 想到很远很虚幻的远方,想到鸟儿和云朵的方 向。那时,世界因狭隘而广阔。而今天,我像是从 很远很远的地方,或者岁月的另一端归来,站在

这里,看到的是更具体的事物。过去的钢轨总是 指向远方,指向不可知的可能,而今天,它总是反 向指回来。过去总是从此地想象远方,而现在,总 是用远方的视觉回视此地、架构此地。此时,我站 立的桥头,是想象开始和返回的地方。那沿着钢 轨走远的一切,此时,正沿着钢轨,在折射的阳光 中返归!